
ОБЛІК:ѝѝТЕОРІЯѝѝІѝѝПРАКТИКАѝ

ѝ
ѝ
ѝ

3ѝ
Науково-практичнийѝжурналѝБУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ7.ѝ2011ѝ 3ѝ

УДК 657.471.12:331.315:331.225 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Уѝстаттіѝрозглянутоѝтаѝобґрунтованоѝпорядокѝпреміюванняѝвідрядженоїѝособи.ѝ
Ключовіѝслова:ѝвідрядженаѝособа,ѝпосадовийѝоклад,ѝпремія,ѝсереднійѝзаробіток.ѝ

 
 

АКТУАЛЬНІСТЬѝѝТЕМИѝ

Тема цього дослідження були започаткована під 
час вивчення зі студентами заочної форми навчання 
(курс дисципліни «Фінансовий облік 2») обліку роз-
рахунків за оплатою праці. Після лекції дві студент-
ки, які працюють бухгалтерами на одному з потуж-
них підприємств Дніпропетровської області, розпо-
віли, що на їх підприємстві премії за час знаходжен-
ня у відрядженні не нараховуються. Юридичний від-
діл цього підприємства аргументує такі дії тим, що 
за час відрядження за працівником зберігається се-
редній заробіток, при обчисленні якого враховують 
виробничі премії. 

Ця реальна виробнича ситуація спонукала нас до 
проведення дослідження порядку преміювання від-
рядженої особи. Опитування студентів заочної фор-
ми навчання показало, що описана вище ситуація не 
є поодинокою. 

Мета статті – правове обґрунтування порядку 
преміювання відрядженої особи. 

ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Заробітна плата для більшості людей є джерелом 
коштів для задоволення певною мірою своїх потреб. 
«Робоча сила» людини «є його надбання (яке постій-
но відновлюється, відтворюється) … Вона – єдиний 
товар, який він постійно може продавати для того 
щоб жити …» [1, с. 95] (переклад Авт.). «Необхід-
но … у сфері заробітної плати суворо й послідовно 
проводити принцип матеріального заохочення пра-
цюючих, здійснюваний у вигляді ... преміальної сис-
теми …» [1, с. 588]. 

Преміальна система є важливим важелем у справі 
підвищення продуктивності праці.  

Наразі питання організації преміювання є пред-
метом дослідження вчених-економістів, а саме: 

В. Баранова (побудова, впровадження та супрово-
дження системи преміювання на промислових підп-
риємствах; методика додаткового стимулювання за 
схемою «перенесених» премій) [2; 3], О. Гордеюк 
(місце премії у структурі заробітної плати) [4], 
Н. Дудіної (доцільність та умови застосування форм 
колективного преміювання) [5], О. Козирєвої, 
О. Посилкіної, О. Яремчук (застосування факторно-
критеріальної кваліметричної моделі для розрахунку 
індивідуального розміру премії працівників основ-
ного виробництва) [6], А. Семенова (класифікація 
систем преміювання, узгодженість системи премію-
вання з особливостями і завданнями виробничої дія-
льності підприємства) [7], В. Ячменьової (концепту-
ально-логічні моделі організації матеріального сти-
мулювання персоналу: механізми преміювання, сти-
мулювання, способи визначення коефіцієнтів трудо-
вого внеску) [8] та ін. Проте ніхто з учених не зосе-
реджував увагу на питанні преміювання відрядженої 
особи. 

ВИКЛАДѝѝМАТЕРІАЛУѝ
ДОСЛІДЖЕННЯѝ

Виходячи з визначення законодавцем поняття 
«службове відрядження» [9, п. 1 р. І], відряджена 
особа – це працівник, направлений розпорядженням 
керівника органу державної влади, підприємства, ус-
танови, організації (далі – підприємством) у поїздку 
«на певний строк до іншого населеного пункту для 
виконання службового доручення поза місцем його 
постійної роботи». 

Службове відрядження від туристичної поїздки 
працівника відрізняється наявністю документів, що 
підтверджують його зв'язок з основною діяльністю 
підприємства [9, п. 1 розд. І].  

Отже, працівник їде за межі населеного пункту, в 
якому знаходиться місце його постійної роботи, не 
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за власним бажанням, а за розпорядженням керівни-
ка, для виконання його завдання, пов'язаного з основ-
ною діяльністю підприємства. Тобто він працює на 
кінцевий результат діяльності підприємства за його 
межами, в іншому населеному пункті. При цьому на 
відміну від решти працівників свого підприємства 
він стикається з певними незручностями. Розуміючи 
це, законодавцем передбачено [9, п. 16 розд. І] вида-
чу підприємством відрядженій особі добових – кош-
тів для покриття «витрат на харчування та фінансу-
вання інших власних потреб фізичної особи», поне-
сених у зв'язку зі службовим відрядженням й не пот-
ребуючих «спеціального документального підтвер-
дження». Не всі працівники залюбки їздять у відря-
дження. Розуміючи це, для заохочення відряджених 
працівників, законодавець передбачив [9, п. 12 
розд. І] збереження за ними за місцем основної робо-
ти середнього заробітку «за час відрядження, в тому 
числі й за час перебування в дорозі». 

З 13.05.2011 р. набрав чинності Закон України 
№ 3231-IV [10], який вніс зміни до ст. 121 Кодексу 
законів про працю України (КЗпП), а саме: виклю-
чив з частини третьої слова «і середній заробіток» та 
доповнив її частиною четвертою такого змісту: 
«працівникам, які направлені у службове відряджен-
ня, оплата праці за виконану роботу здійснюється 
відповідно до умов, визначених трудовим або колек-
тивним договором, і розмір такої оплати не може бу-
ти нижчим середнього заробітку». 

Отже, за законодавством суб’єктам господарю-

вання можна нараховувати заробітну плату за час 
відрядження у розмірі більшому ніж середній заробі-
ток. Проте як таке нововведення втілити практично? 
З кола підприємств, які можуть використати це но-
вовведення, відразу виключимо бюджетні установи 
(коментарі зайві). Решта підприємств економить кож-
ну копійку, в тому числі й на оплату праці, з фактич-
них витрат на яку нараховує єдиний соціальний вне-
сок. 

Звідси виникає запитання: які цілі переслідувала 
Верховна Рада України доповнюючи ст. 121 КЗпП 
частиною четвертою? Недоречно обтяжувати трудо-
вий договір різного роду деталями, він має бути чи-
табельним й зрозумілим насамперед тому, хто його 
підписує. Не всі працівники мають достатній обсяг 
правових і економічних знань, щоб певною мірою 
оцінити зміст трудового договору та запропонувати 
свої поправки до нього. Доцільніше умови оплати 
праці за виконану у відряджені роботу визначати у 
колективному договорі, зміст якого обговорюється й 
затверджується загальними зборами трудового колек-
тиву, підписується особами, уповноваженими сторо-
нами колективного договору. Ці умови повинні бути 
не диференційованими за посадами, а однаковими 
для всіх категорій персоналу підприємства, оскільки 
головною ознакою для їх застосування є не посада, а 
місце виконання службових обов’язків.  

Результати дослідження визначення поняття 
«премія» у науковій та економічній довідковій літе-
ратурі подано у таблиці. 

 
Таблиця 

ВИЗНАЧЕННЯ  ПОНЯТТЯ  «ПРЕМІЯ»  У  НАУКОВІЙ  ТА  ЕКОНОМІЧНІЙ  ДОВІДКОВІЙ  ЛІТЕРАТУРІ 

Джерело Визначення поняття «премія» 

11, с. 711 Премія – винагорода за високі кількісні та якісні показники у праці, виплачувана з фонду заробітної плати, фонду 
матеріального заохочення чи спеціальних фондів  

12, с. 261 Премія – форма оплати робочої сили і механізм матеріального стимулювання працівників за високі (кількісні і  
якісні) результати роботи 

13, с. 128 Премія: 1) винагорода (переважно грошова) за досягнення, успіхи, заслуги тощо в певній галузі діяльності; 
2) грошове чи матеріальне заохочення до певної роботи  

14, с. 221 Премія – винагорода за працю понад установлені норми, за трудові успіхи, винахідливість, особливі умови праці  

15 Премія – це складова заробітної плати, яка визначається за підсумками місячної роботи трудового колективу  

16 Премія – це винагорода за працю, що відноситься до додаткового її стимулювання  

17, с. 163 Премія – матеріальне або грошове заохочення працівника за конкретні досягнення в роботі (переклад. – Авт.)  

18, с. 714 Премія [лат. praemium – нагорода]: 1. Винагорода за визначні успіхи чи заслуги у певній галузі діяльності. 
2. Грошова сума, сплачувана понад основну заробітну плату як винагорода за успішну трудову діяльність  

 
Чинні нормативно-правові документи не містять 

визначення поняття «премія». Проаналізувавши ви-
кладений у таблиці матеріал, можна дійти висновку, 
що премія виплачується працівнику понад його ос-
новну заробітну плату за підсумками виконаної ним 

роботи (індивідуально або у складі колективу підп-
риємства) за конкретні, корисні для підприємства, 
досягнення в роботі.  

Мінімальний розмір заробітної плати працівнику 
за час його перебування у відрядженні бухгалтер ви-
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значає виходячи із середньої заробітної плати за 
останні два місяця роботи [19, п. 2 розд. ІІ]. 

Розрахунки провадять у такому порядку: 
1) визначають середньоденну заробітну плата за 

формулою 

дЗ = (З1 + З2) : (Д1 + Д2), 
де З1, З2 – виплати, що включаються у розрахунок 

середньої заробітної плати за останні два календарні 
місяці роботи, що передують місяцю, в якому праці-
вника направлено у відрядження, грн; 

Д1, Д2 – кількість відпрацьованих робочих днів 
(годин) у розрахунковому періоді; 

2) обчислюють розмір заробітної плати за роботу 
у відрядженні за формулою 

Зв = дЗ  · Дк, 
де Дк – кількість робочих днів (годин) відповідно 

до графіку роботи, встановленому за постійним міс-
цем роботи, відпрацьованих у відрядженні. 

При обчисленні середньої заробітної плати бух-
галтер ураховує виробничі премії та премії за еконо-
мію конкретних видів палива, електроенергії та теп-
лової енергії. Премії включаються в заробіток того 
місяця, на який вони припадають згідно з розрахун-
ковою відомістю на заробітну плату. Премії, які ви-
плачуються за квартал і більш тривалий проміжок 
часу, при обчисленні середньої заробітної плати за 
останні два календарні місяці включаються в заробі-
ток в частині, що відповідає кількості місяців у роз-
рахунковому періоді. Якщо кількість робочих днів у 
розрахунковому періоді відпрацьовано не повністю, 
премії, під час обчислення середньої заробітної пла-
ти за останні два календарні місяці враховують про-
порційно часу, відпрацьованому в розрахунковому 
періоді [19, п. 3 розд. ІІІ]. 

Отже, заробітна плата, нарахована за роботу у 
відрядженні, включає певну частку премій. Однак це 
премії за досягнення у роботі, що виконана у попе-
редніх звітних періодах, і до успішної трудової дія-
льності працівника у місяці, в якому він перебував у 
відрядженні, ніяким чином не належить. Звідси від-
ряджена особа має право на отримання премії на рів-
ні з усіма працівниками підприємства, результати 
роботи яких підлягають преміюванню. 

Правове регулювання преміювання належить до 
кола повноважень підприємства. Суб'єкти господа-
рювання розробляють положення про преміювання, 
яке частіше за все затверджують як додаток до колек-
тивного договору. Законодавець залишає на розсуд 
сторін колективного договору (а якщо він не укладав-

ся – на розсуд власника та виборного органу первин-
ної профспілкової організації чи іншого уповнова-
женого трудовим колективом на представництво ор-
гану) вирішення питання про ступінь докладності 
правового регулювання преміювання. КЗпП [20, 
ст. 97] зобов’язує власника встановлювати конкретні 
розміри премій з урахуванням вимог колективного 
договору, зміст якого має відповідати законодавству 
і договорам. 

Дослідивши системи преміювання на 17 підпри-
ємствах колективної форми власності та різних видів 
діяльності м. Дніпропетровська та області, встанов-
лено, що найпоширенішими є преміювання у вигляді 
встановлення керівником підприємства конкретної 
суми премії для кожного працівника окремо та роз-
міру премії у вигляді відсотка від посадового окладу. 

Видання керівником підприємства наказу про ви-
плату премії не є обов’язковим, оскільки підписання 
ним відомості на виплату заробітної плати, до складу 
якої входить премія, є не чим іншим, як його розпо-
рядженням на її виплату. Водночас збільшення роз-
міру премії або позбавлення працівника премії пов-
ністю або частково, які здійснює керівник підприєм-
ства за своїм розсудом у межах його компетенції, 
слід оформлювати наказом. 

Працівник підприємства сприймає премію як 
грошову суму, сплачувану понад основну заробітну 
плату як нагороду за сумлінну й плідну трудову дія-
льність [19, с. 714]. 

Відряджені особи підлягають преміюванню на за-
гальних засадах. Для обчислення премії не може бу-
ти базою середній заробіток або інший розмір опла-
ти праці, визначений трудовим або колективним до-
говором. Основа для розрахунку суми премії для 
всіх працівників має бути однакова, наприклад поса-
довий оклад працівника. 

За час відрядження працівник отримує: 1) основ-
ну заробітну плату, розмір якої не може бути ниж-
чим середнього заробітку; 2) премію (П) у разі від-
повідності виконаної у відряджені роботи умовам 
преміювання, встановлену в абсолютній сумі або об-
числену виходячи з посадового окладу за формулою 

П = ПО : Д · Дк · Рп : 100, 
де ПО – посадовий оклад, грн; Д – кількість ро-

бочих днів (норма тривалості робочого часу) у міся-
ці; Рп – розмір премії, %. 

Позбавлення працівника премії (повністю або ча-
стково), за логікою речей, можливе лише за наявнос-
ті вини працівника.  
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Органам Державної податкової служби та Пенсійного фонду України доцільно взяти під контроль 
справляння податку з доходів фізичних осіб та єдиного соціального внеску із сум помилково не нарахова-
них відрядженим особам премій. 

Роботодавцям слід пам'ятати, що «капітал може збільшуватися … тільки спонукаючи до життя найману 
працю» [1, с. 92] (переклад. – Авт.). Економія коштів на оплаті праці за умови нормальної роботи підпри-
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Преміювання має стимулювати сумлінну та інтенсивну працю. 
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